

肿瘤大讲堂
ZHONG LIU DA JIANG TANG科普进行时
KE PU JIN XING SHI

常言道:人老腿先老。随着年龄的增长,中老年人的身体机能逐渐衰退,腿部不适往往成为健康问题的重要信号。近期,沉迷于棋艺的李老先生(化名)突然腿部剧痛,最初他以为这是关节炎再次发作,便自行购买膏药治疗。然而,经过两个月的自我疗愈,疼痛依旧。他前往医院就诊,竟诊断出晚期肺癌,腿部痛楚实则是由肺癌转移至骨骼所致。以下是四种腿部症状可能暗示癌症的存在。

1. 腿部疼痛难忍

癌细胞的迅速增长会不断吸收身体的营养物质,不仅限于原发肿瘤区域,还可能扩散至骨骼。由于骨骼内含有丰富的血液和促进癌细胞生长的因素,这一环境成为癌细胞偏好的转移地点。

有研究指出,乳腺癌、前列腺癌、肺癌、甲状腺癌和肾癌是最易向骨转移的癌症,超过90%的骨转移源自这些肿瘤。

一旦癌细胞转移到腿部后,会导致剧烈疼痛,往往被患者误认为是关节问题,从而延误治疗。

2. 腿部莫名肿胀

乳腺癌和甲状腺癌常表现为局部结节或者肿块。当多种恶性实体瘤淋巴结转移时,相应部位会出现肿大淋巴结。在血液系统中,原发的恶性肿瘤,如白血病和淋巴瘤,也会引起局部淋巴结肿大。随着癌细胞

在人体内扩散,血管和神经也可能会受到影响。多数恶性肿瘤患者都存在血液高凝状态,这使得流动的血液容易形成血栓。

由于腿部血管和神经丰富,因此部分癌症患者的首发症状可能表现为下肢不适、肿胀和疼痛。通过医院检查可能会发现,原本通畅的静脉血管已被血栓堵塞,形成下肢深静脉血栓。这一现象在肺癌、胰腺癌和妇科肿瘤患者中尤

为常见。因此,一旦出现腿部肿胀的情况,需要及时前往医院进行检查。在排除其他原因引起的血栓后,还应进行全身检查以排查是否存在癌症的可能。

3. 腿部出现肿块

腿部肿块可能是肺癌、前列腺癌等癌症发生转移时形成的,同样,脂肪肉瘤、横纹肌肉瘤、腺泡状软组织肉瘤等也可能引发此类症状。这些由癌细胞引起的肿块可能迅速增大,质地较硬、边缘模糊,与周围组织粘连,难以分离。

此外,腹股沟区淋巴结较多,很多肿瘤常表现为腹股沟区淋巴结肿大,如恶性淋巴瘤、淋巴结转移瘤。

淋巴瘤的腹股沟淋巴结肿大常表现为无痛性、进行性肿大。

4. 腿部颜色变化

通常情况下,腿部皮肤不会有明显变化。然而,如果腿部颜色逐渐变深,可能是代谢异常引起,而诱发代谢异常的因素之一就包括癌细胞入侵。

临幊上,癌症导致腿部皮肤颜色的改变较为罕见,但恶性黑色素瘤是例外。患者可根据《黑色素瘤诊疗指南(2022年版)》中的“ABCDE自查法则”进行自我检查。

提醒:一旦腿部出现上述迹象,应提高警惕,关注是否存在癌症风险。

(四川省肿瘤医院宣传部供稿)

长期喝茶会导致缺钙? 助听器会让老人“越戴越聋”? 用保鲜膜包裹食物加热,会致癌? 关于这些流言,你有没有“中招”的?



这些流言 千万别轻信

1. 长期喝茶会导致缺钙

流言:“长期喝茶或喝浓茶会导致缺钙”是网上广为流传的说法,理由是茶中的草酸会抑制钙的吸收,咖啡因则会增加钙的流失。

真相:这种说法不准确。虽然草酸在植物中广泛存在,且茶树的鲜叶中确实含有该成分,但在茶的鲜叶制作成茶叶的过程中,大部分草酸都会被破坏。在成品茶叶中,每克红茶、绿茶能够溶解到茶汤中的草酸只有几毫克,而绿茶和乌龙茶更少,只有1毫克左右。即便这些草酸全部与钙结合,所造成的钙损失最多几十毫克,相对于人体每天1000毫克的钙需求量,这点损失几乎可以忽略不计。

实际上,人们从蔬菜中摄入的草酸远比茶要多。如摄入100毫克草酸,菠菜只需要十几克,而莴笋、芹菜、西兰花、萝卜等也只需几十克。与日常蔬菜食用量相比,喝茶所摄入的草酸并不值得担心。

此外,至于咖啡因,它会给人中枢神经系统带来一定的兴奋作用,但没有证据表明它会影响人体钙的吸收。一般情况下,每天摄入几百毫克的咖啡因对健康的益处超过其可能带来的风险,而一杯200毫升的茶汤中,咖啡因的含量少则十几毫克,多则五六十毫克。因此,对于正常饮食的人而言,只需确保食物多样化获取充足的钙就好,无需担心喝茶会影响钙吸收。

2. 助听器会让老人“越戴越聋”

流言:有些老年性耳聋患者听力下降明显,却拒绝佩戴助听器,认为助听器会让人越戴越聋,一旦戴上就摘不下来了。

真相:如果在正规助听器验配场所,由专业的验配师经过严格的听力测试、调试验配的助听器,是不会让老人越戴越聋的。只有助听器质量不达标,验配流程不科学,才有可能造成听力下降。

此外,部分老年人患有高血压、糖尿病等基础性疾病,伴随年龄的增长,这些因素可能会引起听力进一步下降。

3. 晒太阳可以预防骨质疏松

流言:晒太阳是众多医生眼中最佳

的保健品,不爱晒太阳是导致骨质疏松的重要原因之一。

真相:维生素D是人体日常必需却无法自行合成的,日常可通过日晒或食物摄入获得。晒太阳可以帮助人体合成维生素D,弥补饮食中维生素D不足的缺陷,但并不能保证可以预防骨质疏松。因为骨质疏松是一种多种因素导致的症状,补钙、补充维生素D都是可能的影响因素。有研究显示,并没有什么单一的因素能够避免骨质疏松的出现。另外,晒太阳也存在风险,紫外线会增加皮肤癌的风险,长期积累的紫外线照射还会导致皮肤干燥和衰老。

因此,相关研究显示,不同海拔、季节等,晒太阳的时间都不一样,可以根据影子长短晒太阳。即当影子是身高的2倍甚至更多时,紫外线指数较安全;当影子在1~2倍身高长度时,晒太阳时长控制在20分钟左右最安全;当影子短于身高,紫外线可能在30分钟内对皮肤造成伤害。

4. 用保鲜膜包裹食物加热,会致癌

流言:保鲜膜是一种塑料制品,如果包裹着食物进行加热,会向食物中释放致癌物质,引发各种癌症。

真相:这种说法不准确。提到保鲜膜,大家可能会想到致癌的“增塑剂”。邻苯二甲酸二(2-乙基己基)酯(DEHP)作为聚氯乙烯(PVC)等塑料制品的增塑剂,可增加塑料的弹性和韧性,被广泛应用于塑料工业。含有DEHP增塑剂的PVC保鲜膜确实存在一定风险,但其他种类的保鲜膜不用过于担忧。

有研究指出,DEHP对动物生殖和发育的潜在影响有限,且这些研究多是在远高于日常生活中暴露量的情况下进行。在日常生活中,大家接触到的DEHP浓度通常远低于导致健康问题的剂量。因此,只要DEHP的使用符合相关规定,合理使用,就不必过度担忧。

然而,大家仍需注意的是,尽量不要使用同一张保鲜膜多次覆盖食物。另外,一定要通过正规途径购买保鲜膜产品,千万不要因为贪小便宜买到不合格产品。此外,出于环保的角度,建议尽量减少使用一次性塑料产品。

5. 趴着午休会导致胃下垂

流言:午后趴在桌子上小憩是很多人的习惯,但醒来后多会手脚麻木、胃胀气难受。因此,很多人认为,长期趴着睡,会导致胃下垂。

真相:趴着睡不会导致胃下垂。胃下垂发生的原因复杂,常见于瘦长体型的人。同时,餐后马上

运动等不良的饮食习惯、手术影响、特殊疾病及其他身体因素,也是造成胃下垂的常见原因。不过,趴着睡确实会影响胃肠功能,特别是饭后立即趴睡,胃肠蠕动下降加之胃部受挤压,食物难以充分消化,易产生胃胀气等症状。

专家建议,如果午休时没有床,可仰靠在椅子上,放个靠枕到腰椎下部形成支撑,再用一个U形枕垫在颈后,可缓解入睡后腰部和颈部的肌肉和受力,防止劳损及受伤。

6. 孩子身材矮小可以打“增高针”

流言:孩子不长个儿,可以注射生长激素或使用“增高”药物、保健品,帮助孩子生长发育。

真相:近年来,一些家长对孩子的身高产生焦虑,希望通过打“增高针”等手段促进孩子长高。实际上,并非所有身材矮小的孩子都需要补充生长激素。在我国,儿童矮小症发病率仅为3%,因生长激素缺乏症、特纳综合征、特发性矮身材等引发的身材矮小才需要注射生长激素治疗。

因此,大部分到门诊就诊的生长缓慢患儿,都不是因生长激素分泌不足导致的,而是“晚长”的可能性更大,即医学上的体质性青春期发育延迟。家长不应擅自为孩子使用市面上销售的各类“增高”药物或保健品,否则很可能会促使性腺提早发育,骨骼提前闭合,从而影响身高。

7. 电风扇+矿泉水瓶,制冷堪比空调

流言:近期,网络上广为流传的制



冷方法,就是将数个空矿泉水瓶绑在电风扇前,声称制冷效果堪比空调。

真相:所谓的“矿泉水+电风扇”组合,并不能改变周围环境的温度。这种装置等效于电扇调高了风速挡,人体感觉上会凉爽,但环境温度并不会有效降低,感觉凉爽和温度降低是两种评判标准。

在水流或气流里,速度小,则压力大;速度大,则压力小。电风扇产生的风自矿泉水瓶底吹入瓶中,由于瓶口较小,风在瓶口处会产生加速。根据相关原理,流速越大,压强越小,气体就膨胀对外做功后,导致温度下降。但这种降温效果非常微弱,且只限于瓶口附近,人体感觉凉快其实是快速流动的空气使皮肤表面的水分蒸发加快了,蒸发的过程能吸收周围环境的热量,使皮肤感觉凉快。(李峰)

卫生与健康
WEI SHENG YU JIAN KANG

在快节奏的生活中,添加糖仿佛一位“甜蜜伙伴”,悄然融入日常饮食之中。从早晨的吐司抹果酱,到午后的一杯奶茶,再到夜晚的甜蜜小点心,添加糖的身影无处不在。然而,这份甜蜜背后,却隐藏着不可忽视的“陷阱”。

添加糖是指人工加入食品中的糖,可以改善食品的口感并延长保质期。常见的添加糖有白砂糖、绵白糖、果糖、红糖、玉米糖浆等,含添加糖的食物有含糖饮料、糕点、饼干、甜品、冷饮、糖果等。现在很多宣称“无糖”“低卡”的食品中所添

加的具有甜味的物质叫做“甜味剂”,如木糖醇、麦芽糖醇、阿斯巴甜等,则属于食品添加剂的一种,不是添加糖。

添加糖带来的隐患

首先,过量摄入添加糖会带来龋齿问题。有研究证实,当每日添加糖摄入量超过一定限度时,龋齿的发病率会显著上升。

同时,添加糖作为纯能量物质,过量摄入易导致能量过剩,进而转化为脂肪堆积体内,不仅会增加肥胖的风险,还可能引起多种慢性疾病,如2型糖尿病、心

添加糖的“甜蜜负担”

血管疾病等。此外,甜食的过度摄入可能与心理健康问题如抑郁、焦虑等有关。

科学减糖,远离“甜蜜陷阱”

1. 合理摄入。建议每人每天添加糖摄入量应低于50克,最好控制在25克以下,且2~3岁的儿童应避免摄入添加糖,儿童及青少年也应尽量减少饮用含糖饮料。

2. 熟悉食品标签。购买预包装食品

时,仔细查看营养成分表,了解食品中糖的含量。建议优先选择糖的“营养素参考值(NRV%)”更低的食品。

3. 选择健康食品。尽量减少食用加工食品,增加新鲜和天然的食物的摄入。新鲜水果和蔬菜富含维生素、矿物质和膳食纤维等营养素,有助于维持身体健康。全谷物、豆类、坚果等食品也是良好的优质营养来源。

(综合自央视网、国家疾病预防控制中心)

本报法律顾问:江宗芩 13458510205 四川工人日报印刷厂承印 印刷厂地址:成都市成华区双桥路253号 准予广告发布变更登记决定书编号:川广登字[2021]0002号 零售2元

新闻热线:028-65059830 发行热线:028-65059829 经营中心:028-65059829 举报电话:028-65059818 18981826785